MAIL2 4. cvieni: Integrace racionalni funkce a substituce, vedouci na integraci racionilni funkce.
(Najdete primitivni funkce na maximalnich otevfenych intervalech.)

1. Integrace raciondlnich funkci - p¥iklady ze cviéeni 4.
2, Integraly, které pomoci vhodnych substituci vedou na integraci raciondlnich funkci:

a) IR(ex)dx - substituce e” =¢:

leromt e

dx;j.{f_@“i_dx;je"—ldx; [— s a

¥ 42 42 4" 15 e* +1 (e* +1)>

b) J- R(log x) %dx - substituce logx=¢:

I logzx A (%) _[ 10g3;+1 dv ;
x (logx -1 (log” x —2log x + 2) x(log” x +8)

©) J RO ax+b)dx , SEN,ad —bc#0- substituce § m+b _,
cx+d

Jx -1 1 1 /1—x
dx ; dx ; dx ; | — dx ;
‘[1+\/_ I+ (x—2Vx +2) j(«/¥+2)-(x+6\/¥+10) R e

1+4/x 1+x Jx+1 \/— ) 1
oot = \F‘b‘ Im+ * | e

dx ;

d) I R{x,Vax? +bx + c)dx - vhodné substituce:

a>0: Vax® +bx+c=tvaxtt nebo ¢>0: Vax® +bx+c =c+xt (Eulerovy substituce)

a<0a polynom ax® +bx+c ma dva riizné redlné kofeny ;< a,: pak lze
a substituovat

\faxz +hx+c=v-a(x-ay)
xX—o , x—a
\/axz +bx+c=v-a(a, —x) L a substituovat L —¢

s —X 8y — X

Oy — X

=t nebo

(a jiné vhodné substituce):

!
) )

® J‘ﬁdx, j\.‘x2+1dx (také x=sinhz (sinhtzet_e_

1

I——-dx ( zkuste také r=l, t:1+x2,t=1f1+x2 nebo x =sinht);
xyx? +1 X

H -t

J‘—l—dx (také x=cosh# (coshs =%
\Ixz -1

) aplati cosh?® ¢ ~sinh?*#=1);



[, .2
dx ; I 1+x dx I——l—_dx —l—d.x(zkustetaké t=l);
x X

1
‘[x1[x2_1 \/x2+x+1 , Ix1fx2+x+1
— !  a L[ - dx
Jm I\/x2+2x+3 J‘x+1}x2+x+l I1+1/x2+x+2

dx ; .[de.

(i) j;dx;f——l—dx; I;dx; [——2—
\f2+x—x2 xV2+x—x> x+42+ x - x° V6+x~x2 V9 - x?

e) j R(sin x,cosx) dx :
(i) substituce sinx=¢ nebo cosx=¢:

Imsxdx j sin ¥ dx I sin ¥ ;Ism xdx ; Ismxcos xdx ; J [x ;

sin’ x 2+cosx (1~cos x) smx

I 13 dx ; J—l -
cos” x (2+cosx)sinx

(ii) substituce rgx=t:

I 1 1 dxj 1 dv Ismzx dx;j 1 dx;! 1 dx

2
1+1gx cos? x 1+1gx 1+sin® x cos® x sin® x-cos® x

J'l

(sin x + cos x)?

. x
(iii) substituce tgz =f:

I 1 dx ; J- 1' dx ; J‘2+S%nxdx;j‘2_smxdx
2+cosx 5+4sinx 2-sinx 2+cosx




